# 俄乌首谈无果 仍有积极信号

新一轮谈判将于3月2日在白波边境举行

俄罗斯与乌克兰两国代表团当地时间2月28日在 白俄罗斯东南部靠近乌边境的戈梅利州举行谈判。谈判 结束后,双方均表示,将各自返回国内进行磋商,为下一 轮谈判做准备。据俄罗斯媒体3月1日报道,俄罗斯与乌 克兰代表团将于3月2日举行新一轮谈判。

分析人士认为,此次谈判能够实现非常不易,谈判结 束后双方的表态也相对克制与平和。同时也应看到,即便 俄乌都有推动和平进程的意愿,但鉴于双方当前在许多 重要问题上分歧巨大,危机化解之路将漫长而艰难。

#### ◢。同意继续谈

此次谈判持续5个小时。结束 后,俄乌双方分别进行了非常简短的

乌方代表团成员、总统办公室顾 问波多利亚克表示,首轮谈判主要目 的是讨论乌境内停火等问题。目前, 双方代表团已经各自返回本国首都 进行内部磋商。他同时确认,双方讨 论了近期举行第二轮谈判的可能性。 他随后在社交媒体上表示,谈判进行 得非常困难,但是并没有任何"强制 性的最后通牒"。

据塔斯社2月28日报道,俄方代 表团团长、总统助理梅金斯基在谈判 结束后对媒体说,双方代表详细讨论

了议程上的所有议题,找到了一些双 方预计可以达成一致立场的议题。

俄罗斯《全球政治中的俄罗斯》 双月刊主编费奥多尔·卢基扬诺夫在 社交媒体上表示,从双方非常克制与 平和的外交表态来看,此次会谈是务 实的。俄联邦民族关系委员会委员波 格丹·别兹帕利科告诉新华社记者, 谈判无疑是一个积极信号,表明俄罗 斯准备通过外交途径解决问题。

塔斯社、今日俄罗斯通讯社援 引消息人士的话报道说,按照最初 约定,新一轮谈判会议应在3月2日 举行。谈判地点位于白俄罗斯与波

### 🕰 🏻 分歧仍巨大

俄总统普京2月28日在与法国 总统马克龙通话时表示,乌克兰冲突 的调解只有在无条件考虑俄在安全 领域合法利益,包括承认俄对克里米 亚的主权、完成乌"去军事化""去纳 粹化"等任务并确保乌克兰中立地位 的情况下才能进行。

而乌方表示,谈判的核心问题是 立即实现停火和俄军撤离乌克兰。乌 总统办公室顾问阿雷斯托维奇还强 调,乌方所说的"撤军"是指俄军全部撤 出,包括从克里米亚和顿巴斯地区。

俄乌立场存在巨大分歧,给谈判 带来很大困难。俄罗斯战略规划与预 测研究所所长亚历山大·古谢夫表

示,双方在谈判中都提出了彼此不能

接受的条件。俄方立场始终是解除乌

克兰武装,只要这一情况还未发生,

俄军事行动就会继续。 尽管俄乌矛盾复杂难解,但通过 对话实现和平的希望依然存在。俄方 谈判代表、国家杜马国际事务委员会 主席斯卢茨基表示,双方已在谈判中 找到可以取得进展的领域。别兹帕利 科认为,在人道主义相关问题上,双 方或许能够达成一些共识,比如安排 平民离开城市以及互相交换战俘。

古谢夫认为,这次谈判"仅仅是 个开始"。虽然谈判进程会异常艰难, 但还是将继续下去。

新华社莫斯科3月1日电



当地时间2月28日,一名志愿者陪同来自乌克兰的人们离开波兰梅迪卡口岸。新华社发

动态

### 俄防长: 俄军在乌特别军事行动将继续直至完成目标

新华社莫斯科3月1日电 俄罗斯国防 部长绍伊古1日表示,俄军将继续执行在乌 克兰的特别军事行动直至完成既定目标。

俄罗斯媒体当天援引绍伊古的话报道 说,俄军不会占领乌克兰领土,正在采取一切 措施保障民众生命与安全,相关打击只针对 军事设施并通过高精度武器完成。

绍伊古说:"我们的首要任务是保护俄罗 斯免受西方国家制造的军事威胁,他们试图 利用乌克兰人民来对付俄罗斯。"

### 泽连斯基签署乌克兰申请加入欧盟文件

新华社基辅2月28日电 乌克兰总统新闻 秘书尼基福罗夫28日说,乌总统泽连斯基当天 在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。

尼基福罗夫在社交媒体上发文说,这份 文件对乌克兰来说"具有历史意义"。

当天早些时候,泽连斯基发表视频讲话, 呼吁欧盟启动特殊程序,立即同意乌克兰加 入欧盟。

泽连斯基的社交媒体官方账号28日凌 晨发表声明说,泽连斯基与欧盟委员会主席 冯德莱恩进行了通话,双方就增强乌克兰国 防能力、宏观金融援助和乌克兰的欧盟成员 国身份等问题进行了讨论。

2019年2月7日,乌克兰议会通过宪法 修正案,把乌克兰加入欧盟和北约作为国家 基本方针写入宪法。

中方表态

# 王毅应约同乌克兰外长通电话

重点就确保中国在乌公民安全表明立场

据新华社北京3月1日电 3月1日,国务委员兼外长王毅应 约同乌克兰外长库列巴通电话。

库列巴介绍了乌俄首轮谈判 情况,表示结束战事是乌方的最 优先任务,乌方对谈判解决乌克 兰问题持开放态度,怀着积极诚 意对待乌俄谈判。尽管当前谈判 进展并不顺利,乌方仍保持冷静, 愿继续推进谈判。中方在乌克兰 问题上发挥了建设性作用,乌方 愿同中方加强沟通,期待中方为 实现停火开展斡旋。

王毅表示,乌克兰局势急剧 变化,中方对乌俄爆发冲突感到 痛惜,对平民受到伤害极为关注。 中方在乌克兰问题上的基本立场 是公开、透明和一贯的。我们始终 主张尊重各国的主权和领土完 整。针对当前危机,中方呼吁乌俄 通过谈判找到解决问题的办法, 支持国际上一切有利于政治解决 的建设性努力。

王毅强调,中方始终认为,一国 安全不能以损害他国安全为代价, 地区安全不能以扩张军事集团来实 现。针对战事不断扩大,当务之急是 尽可能缓解现地局势,避免冲突升 级甚至失控,尤其是防止对平民的 伤害和出现人道主义危机,还应确 保人道主义援助安全及时准入。

王毅重点就确保中国在乌公 民安全表明立场,督促乌方承担 相应国际责任。王毅强调,中国政 府高度重视在乌中国公民安全状 况,每时每刻牵挂着他们的安危。 在乌中国公民都是中乌友好的使 者,都是乌克兰人民的朋友。中方 撤离在乌留学人员及侨民的进程 正在推进,感谢乌方的支持配合 和乌社会各界的友好帮助。中方 赞赏乌方开设外国侨民撤离专 列,这符合国际人道主义精神。希 望乌方采取一切必要措施确保在 乌中国公民安全,并继续为中国 公民撤离提供保障和便利。

库列巴表示,确保外国公民 安全是乌方重要职责。乌方高度 重视中方关切,正在协助中国留 学生等顺利撤离。乌方将继续本 着负责任态度,做好外国公民安 全撤离的相关保障。

影响

### 乌克兰局势给世界经济添了哪些堵?

据新华社北京3月1日电 国际货币基金组织总裁格奥尔基 耶娃日前表示,乌克兰局势给该 地区和全球带来重大经济风险, 可能会毁掉一些复苏进展。国际 观察人士认为,地缘政治不确定 性增加带来的中长期影响值得警 惕。乌克兰局势若持续动荡,将从 至少四方面冲击世界经济。

首先,全球通胀形势进一步 恶化,主要表现为能源及粮食价 格上涨。美国企业研究所研究员 克里斯托弗·米勒认为,全球可能 经历"新一轮通胀"。

其次,全球供应链紊乱加剧。 主要表现为制造业活动遭遇更大

一方面,相关军事行动可能 影响亚洲与欧洲之间的海空航 运,对电子、汽车制造等相关行业 的商品运输造成干扰。 另一方面,钯、镍、铝等俄乌

能因局势发展而供应趋紧,给汽 车、手机、医疗设备等生产带来更 大干扰。 第三,干扰全球货币政策走

产量在全球占比较大的原材料可

向预期,主要表现为央行政策空 间进一步受限。

第四,冲击全球经济一体化 进程,主要表现为金融、经贸联系 板块化、政治化。

# 多所高校提前停招高水平艺术团

# 降分考名校的捷径收窄了!

新华视点▼

近期,中南大 学、对外经济贸易大 学发布通知,宣布 2022年开始不再进 行高水平艺术团招 生,引发考生和家长 高度关注。

2021年9月,教 育部要求 2024 年起 高校高水平艺术团 不再从高校招生环 节选拔。"新华视点" 记者调查发现,虽然 离教育部要求的时间 还有两年,但近几年 已有10多所高校宣 布停止高水平艺术团 招生。



### 多所高校提前停招

"又有学校停招了""今年能报的学校又 少了"……眼下正值高校高水平艺术团报考 高峰期,在一些报考群里,考生家长每天都在 热烈讨论。

据了解,教育部对高校高水平艺术团的定 位是:立足推进高校美育工作,活跃校园文化 生活,承担校园艺术文化普及和对外交流演出 任务等;主要招收艺术团首席表演者或对幼功 要求高的相关专业项目的艺术团成员。

为确保招生公平,教育部发布的关于进 一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考 试招生工作的指导意见提出,2024年起,高校 高水平艺术团不再从高校招生环节选拔。目 前来看,一些高校已经提前执行了。

2022年,经教育部批准可在全国招收高 水平艺术团的高校共有53所。记者梳理发现, 目前北京大学、清华大学、中国人民大学等30 多所高校仍发布了高水平艺术团招生简章, 而中南大学、对外经济贸易大学等从2022年 起暂停高水平艺术团招生,中山大学、中国政 法大学、中国农业大学等10多所高校于2021 年甚至更早以前就已停招。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇表

示,教育部在2021年发布改革意见,把时间节 点定为2024年,符合重大教育改革、教育政策 调整遵循的"三年早知道"基本原则,目的是 给学校、学生和家长一段时间的适应期、调整

有专家认为,一些高校的调整安排是基 于自身办学实践,经过必要性等多方面考量 后得出的结果,与政策导向统一

"部分高校提前停招,可以理解为高校的 自主权。"熊丙奇说,那些把停招学校作为目

标学校的考生受影响最大。 多位业内人士表示,高校停止高水平艺 术团招生早有迹象可循。近年来,招生政策一 直在持续收紧。教育部陆续发布通知,不断改 革和完善高校高水平艺术团招生录取办法。

2018年起,已开设有艺术类专业的试点 高校不再单独招收相应专业项目的艺术特长 生;美术、书法、播音主持不宜纳入艺术团招 生范围;大力加强从普通在校生中选拔培养 艺术团成员,使其逐渐成为高校高水平艺术 团的主体;2020年起,取消对"极少数艺术团 测试成绩特别突出的考生"进一步降低文化 课成绩录取要求的优惠办法……

### 酝酿多年确保招生公平

高水平艺术团招生政策为何引发广泛 关注?国家教育考试委员会专家组成员陈 志文表示,高水平艺术团的政策调整,核心 一直是确保公平。

记者调查了解到,多年来,在一些考生 和家长眼中,高水平艺术团是一个"降分考 名校"的捷径。

高校对高水平艺术团合格考生的录 取优惠政策一般为该校在生源省份本科 一批次同科类最终模拟投档线下20分以 内;在高考综合改革省份,优惠分数视情

去年通过高水平艺术团招生考入一所 "双一流"高校的一诺(化名)说:"我从小就 学习乐器,文化课成绩距离'985'高校有一 定差距,知道高水平艺术团可以降分录取, 上高中后就开始准备,终于如愿。"

然而捷径不一定好走。个别靠这个招 生政策入学的学生,为了平衡艺术特长训 练与学业,搞得身心俱疲。

此外,前些年有些高校高水平艺术团 招生被曝光存在暗箱操作、徇私舞弊行为,

令这一政策饱受诟病。 "政策的改变不是为了挡住艺术人才 的进级之门,而是为了确保公平公正,堵住 风险之门。"陈志文认为,一些高水平艺术 团存在"滥竽充数"的风险,艺术团是个集 体项目,对个体的专业水平,往往依靠少数

"取消从招生环节选拔,而从在校生中 遴选培养,既拆除了这一名校'跳板',也符 合建设高水平艺术团的初衷,有助于推进 大学的艺术教育与高素质人才培养。"熊丙 奇说。

人的判断,其制约机制一直是个难题。

### 艺术特长并不白学

停招高水平艺术团对高中艺术特长生

多位高中艺术团的负责老师表示,团 里的高中生基本上是在中考时通过特长类 选拔的艺术特长生,他们的升学途径主要

为高水平艺术团和艺考两种。 有着20多年艺考指导经验的南京市 金陵中学河西分校教师陈志钢认为,受政 策影响最大的是那些有艺术专长、大学准 备读非艺术类专业而文化课略微偏弱的考 生。没了之前降分或者加分的优惠政策,这

部分学生进入名校的难度增加了。 辽宁省实验中学音乐高级教师郑锦月 表示,以往学校艺术团里的艺术特长生,选 择高水平艺术团和艺考升学的大约各占一 半。教育部的政策发布后,学校也相应调 整,2022年不再招收艺术特长生。

停招高水平艺术团对高校有何影响? 记者查阅相关高校网站发现,有的高校高 水平艺术团一年需要完成数十场校内外专 项演出,还要参加国内外大学生艺术类比 赛、巡演等。

东部一所高校指导老师告诉记者, 高水平艺术团对于打造校园文化、丰富 校园生活发挥着重要作用,是学校美育 工作的抓手之一,特别是对于理工科高

"接下来,学校将通过增加艺术类公共 选修课、发展艺术类校园社团等形式,多渠 道选拔校内有艺术特长的学生,继续充实 到艺术团中来。"该指导老师表示。

陈志文、熊丙奇等专家认为,高水平 艺术团招生政策的调整,会剔除掉一些原 本就比较功利的艺术团,让学校、家长和 学生从更长远的角度看待艺术兴趣和特 长培养。

在强化美育教育的大背景下,大中小 学的美育课程体系进一步完善,艺术类课 程越来越丰富全面,学生的整体艺术素养 不断提升。"也就是说,孩子们现在都在多 维度发展,高校高水平艺术团完全可以从 在校生中遴选培养,没有必要再开辟一条

特殊招生通道。"陈志文说。 不少家长表示,取消高水平艺术团招 生之后,会相应调整孩子的学习规划,但并 不意味着孩子白学了。"艺术的熏陶对于孩 子的综合素养提升是改变不了的,会让孩 子受用一生。"一位家长说。

新华社北京3月1日电

# 北京冬残奥会火炬传递 今日启动

▶▶ 28821206 责任编辑/美术编辑:刘珠昱 校对:谭智方



当地时间2月28日,火炬手、轮椅冰壶运动员尼 尔森(右)和马隆在英国曼德维尔火种采集仪式上。

据新华社北京3月1日电 记者1日从北京冬 残奥会火炬传递主题媒体吹风会上了解到,目前转 换期工作已基本完成,各场馆、各领域工作准备就 绪。同时,北京冬残奥会火炬传递工作即将启动,3 月2日至3月4日,将有565名火炬手在北京、延庆、 张家口三个赛区进行火炬传递,分为火种采集、火 种汇集和火炬传递三个部分。

据了解,北京2022年冬残奥会官方火种将由9 处火种汇聚生成,包含北京时间3月1日凌晨在残 奥运动发源地英国曼德维尔采集的火种,以及在北 京市盲人学校采集的"光明之火"、在望京街道温馨 家园采集的"互助之火"、在中国盲文图书馆采集的 "希望之火"、在大运河漕运码头采集的"源流之 火"、在八达岭古长城采集的"和平之火"、在张家口 "创坝"园区采集的"'氢'洁之火"、在黄帝城采集的 "文明之火"、在天坛公园采集的"夏奥之火"等8处 火种。每个火种采集后还将在采集地进行不超过20 棒的城市火种火炬传递。火种汇集仪式后,将继续 在以"九天之火"为主题的天坛公园进行火炬传递。

九元航空回应航班迫降长沙:

# 空中发生火警 旅客全部安全撤离

据中新网 据九元航空有限公司官方微博消 息,九元航空3月1日日发布关于AQ1305 航班相关 情况的通报:3月1日九元航空AQ1305广州——宜 昌航班,空中发生货舱火警,机组果断处置,在空管和 机场等有关单位通力配合下,于10点27分备降长沙 黄花国际机场,机上105名旅客及机组全部安全撤离。

九元航空有限公司表示,目前公司已组织运力 和人员赶赴长沙,妥善做好旅客后续服务工作。公 司将积极配合民航监管部门对事件的调查。